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ПРА ВО ВА ОСВІ ТА НАСЕ ЛЕН НЯ: 
РОЛЬ БІБ ЛІ О ТЕК УКРА Ї НИ

У статті роз гля да ється роль біб лі о тек Укра їни в здійс ненні пра во вої освіти 
насе лення, зок рема, роз крито кон ку рентні пере ваги біб лі о тек у цьому про цесі. 
Наведено при клади ефек тив ної діяль ності біб лі о теч них уста нов різ ного від ом-
чого під по ряд ку вання у здійс ненні пра во вої освіти.
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Ста нов лення Укра їни як демок ра тич ної, пра во вої дер жави, фор му-
вання засад гро ма дянсь кого сус піль ства зумов лю ють необ хід ність 
під ви щення рівня пра во вої куль тури насе лення. На дер жав ному рівні 
пот ре бу ють вирі шення питання даль шого роз витку пра во вої сві до мості, 
подо лання пра во вого нігі лізму та пра вого інфан ти лізму, задо во лення 
пот реб гро ма дян у одер жанні знань про право. Це може бути забез пе чено, 
насам пе ред, шля хом удо ско на лення пра во вої освіти насе лення.

Про блемі пра во вої освіти при свя чені праці вче них у різ них нау ко вих 
галу зях: філо со фії, юрис пру ден ції, педа го гіці 6. При цьому пере важно 
висвіт лю ва лися питання здо буття знань у наці о наль ній сис темі освіт ніх 

6 Головченко В. Особливості формування правової культури молоді // Право 
України. – 2004. – № 10. – С. 120–123; Городиський М. І. Правова освіта майбут-
нього вчителя ; ред. М. К. Подберезський ; Харк. держ. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди. – 
К. : Науковий світ, 2001. – 128 с.; Оніщенко Н. Правова освіченість у контексті рівнів 
правової освіти. – Режим доступу: http://www.viche.info/journal/3413/; Подбе-
резський М. К. Правова культура майбутнього вчителя (теоретико-методологічний 
аспект); Харк. держ. пед. ун-т ім. Г. С. Сковороди. – Х.: Основа, 1997. – 220 с.; 
Попад’їна Т. С. Проблема правової освіти в філософії І. О. Ільїна // Філософія 
і політологія в контексті сучасної культури. – 2011. – Вип. 1 (2). – С. 67–72; 
Шефель, С. В. Філософія правової освіти як складник сучасного соціально-
гуманітарного знання // Вісн. Нац. юрид. акад. України ім. Ярослава Мудрого. 
Сер. Філософія, філософія права, політологія, соціологія: зб. наук. пр. / 
Національна юридична академія України ім. Я. Мудрого. – Х.: Право, 2011. – 
№ 7. – С. 81–87.
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закла дів. Вод но час сьо годні пра вова освіта та пра вове вихо вання здійс-
ню ються не тільки в навчаль них закла дах, а й за їх межами. Зок рема, 
актив ними учас ни ками пра во ос ві т ньої роботи є біб лі о течні установи. 
Адже біб лі о тека сьо годні – це один із соці аль них інсти ту тів, метою якого 
є залу чення осо бис тості до актив ної участі в гро мадсь кому житті через 
забез пе чення віль ного дос тупу до дже рел пра во вої інфор ма ції, широке 
інфор му вання про пра вову полі тику дер жави та зако но дав ство, роз ви ток 
пра вос ві до мості й пра во вої куль тури, у якому заці кав лене все сус піль ство.

Отже, метою цієї статі якраз і є висвіт лення сучас ного стану пра во ос-
ві т ньої роботи в біб лі о те ках України.

Пра вова освіта – це про цес засво єння знань про основи дер жави 
і права, вихо вання у гро ма дян поваги до закону, прав людини, небай-
ду жого став лення до пору шень закон ності і пра во по рядку. У юри дич ній 
науці пра вову освіту роз гля да ють як необ хід ний еле мент пра во вої 
куль тури, умову пра во вої вихо ва ності особи [3, с. 550; 15, с. 521]. 
О. Ска кун при рів нює поняття пра во вої освіти до поняття пра вого все о-
бучу, під яким роз умі ється єдина загаль но дер жавна сис тема вивчення 
зако но дав ства, яка охоп лює всі верстви насе лення, усіх дер жав них 
служ бов ців. Зок рема, пра вова освіта поса до вих осіб має на меті не тільки 
ово ло діння міні му мом пра во вих знань, а й став лення до їх вико рис-
тання: усі управ лінські рішення мають від по ві дати «літе рі» і «духу» 
закону. Від по відно, О. Ска кун виді ляє такі функ ції пра во вого все о-
бучу:  пра вова освіта і вихо вання молоді; пра вова освіта депу татсь кого 
кор пусу всіх рів нів; пра вова освіта пра ців ни ків орга нів вико нав чої влади 
на міс цях; пра вова освіта пра ців ни ків орга нів управ ління гро мадсь ких 
орга ні за цій; пра вова освіта поса до вих осіб комер цій них кор по ра цій – 
асо ці а цій, кон цер нів, між га лу зе вих, регі о наль них та інших об’єд нань; 
пра вова освіта пра во по руш ни ків у міс цях поз бав лення волі та ін.; 
мето дичне забез пе чення пра во вого все о бучу (підт ри мання сукуп ності 
сучас них при нци пів, форм, мето дів і спо со бів пра во вої освіти та інфор-
ма ції, активна участь в їх здійс нен ні) [15, с. 520–521].

Дер жавна полі тика Укра їни перед ба чає сис тему захо дів щодо пра во вої 
освіти гро ма дян як засобу транс ля ції пра во вої куль тури, спо собу орі єн та ції 
в соці ально-пра во вому прос торі від по відно до норм – пра во вих і етич них – 
пра во мір ної пове дінки, спри яння подо ланню таких про явів дефект ної 
пра вос ві до мості як пра во вий нігі лізм, пра во вий інфан ти лізм, пра во вий 
іде а лізм, пра во вий диле тан тизм і «пере ро джен ня» пра вос ві до мості.

На сам пе ред необ хідно зазна чити, що згідно зі ст. 57 Кон сти ту ції 
Укра їни кож ному гаран ту ється право знати свої права і обо в’язки. Закони 
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та інші нор ма тивно-пра вові акти, що визна ча ють права і обо в’язки 
гро ма дян, мають бути дове дені до від ома насе лення в порядку, вста нов-
ле ному зако ном. Закони та інші нор ма тивно-пра вові акти, що визна ча ють 
права та обо в’язки гро ма дян, не дове дені до від ома насе лення в порядку, 
вста нов ле ному зако ном, є нечин ними.

Кон сти ту ційну норму, що про го ло шує право кож ного знати свої права 
та обо в’язки, у науці кон сти ту цій ного права роз гля да ють у зв’язку з такими 
загаль ними заса дами Кон сти ту ції, як при нцип пра во вої дер жави (ст. 1) 
і вер хо венство права (ст. 8). Адже в умо вах існу вання пра во вої дер жави, 
дії вер хо венства права пра вові норми та їх дже рела повинні від по ві дати 
при нципу пра во вої визна че ності. Згідно з цим при нци пом, який від штов-
ху ється від ідеї перед ба чу ва ності, люди повинні мати змогу пла ну вати свої 
дії із впев не ністю, що зна ють про їх пра вові нас лідки. При нцип пра во вої 
визна че ності вима гає, зок рема, щоб пра вові акти зазда ле гідь опри люд-
ню ва лися, діяли на май бутнє (так звана мате рі альна дос туп ність пра ва), 
були ясними, прос тими, точ ними, чіт кими та несу пе реч ли вими (так 
звана інте лек ту альна дос туп ність пра ва). Така перед ба чу ва ність збіль шує 
авто но мію особи щодо дер жави й зреш тою забез пе чує її свободу.

Крім того, право знати свої права та обо в’язки також роз гля да ють 
у кон тексті ч. 2 ст. 34 Кон сти ту ції Укра їни, яка гаран тує кож ному право 
вільно зби рати, збе рі гати, вико рис то ву вати та поши рю вати інфор ма цію. 
У цьому випадку йдеться про пра вову інфор ма цію, вільне отри мання 
й поши рення якої є вкрай важ ли вим для фор му вання в людей знань про 
свої права та обо в’язки [4, с. 425].

Варто зазна чити, що необ хід ність пра во вої освіти закріп лена в чин ному 
зако но дав стві Укра їни. Зок рема, Пос та но вою Кабі нету Мініст рів Укра їни 
«Про Про граму пра во вої освіти насе лення Укра ї ни» від 29 травня 1995 р. 
затвер джено Поло ження про Все ук ра їнську між ві домчу коор ди на-
ційно-ме то дичну раду з пра во вої освіти насе лення. Рада була утво рена 
для забез пе чення вза є мо дії орга нів вико нав чої влади, орга нів міс це вого 
самов ря ду вання, об’єд нань гро ма дян, навчаль них закла дів і закла дів 
куль тури, нау ко вих уста нов, видав ництв і видав ни чих орга ні за цій, засо бів 
масо вої інфор ма ції у сфері пра во вої освіти насе лення, а також над ання 
від по від ної мето дич ної допо моги. Серед акту аль них питань пра во вої 
освіти, інфор ма цію про які заслу хо вує на своїх засі дан нях рада, названі 
резуль тати вивчення стану діяль ності з пра во вої освіти насе лення, ана ліз 
соці о ло гіч них дос лі джень, опи ту вань гро ма дян, огля дів-кон кур сів, стан 
під го товки викла да чів пра во вих дис цип лін і видання під руч ни ків і посіб-
ни ків з пра воз навства тощо [9]. З метою під ви щення рівня пра во вої 
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освіти насе лення, ство рення належ них умов для набуття гро ма дя нами 
пра во вих знань, а також забез пе чення їх кон сти ту цій ного права знати свої 
права і обо в’язки ука зом Пре зи дента Укра їни від 18 жовтня 2001 р. було 
затвер джено Наці о нальну про граму пра во вої освіти насе лення. Про грама 
перед ба чає дальше ство рення необ хід них умов для набуття широ кими 
верст вами насе лення пра во вих знань і нави чок у їх засто су ванні, забез пе-
чення дос тупу гро ма дян до дже рел пра во вої інфор ма ції, а також визна чає 
основні напрями пра во ос ві т ньої діяль ності та пер шо чер гові заходи щодо 
їх реа лі за ції [8].

За га лом ана ліз віт чиз ня них пуб лі ка цій з про блем пра вої освіти, а також 
ідей та поло жень, викла де них у нор ма тивно-пра во вих актах Укра їни 
з питань освіти, зок рема в зако нах Укра їни «Про осві ту» (1991) та «Про вищу 
осві ту» (2014), Ука зах Пре зи дента Укра їни «Про Наці о нальну про граму 
пра во вої освіти насе лен ня» (2001), «Про Наці о нальну докт рину роз витку 
осві ти» (2002), «Про Наці о нальну стра те гію роз витку освіти в Укра їні 
на період до 2021 року» (2013), пос та но вах Кабі нету Мініст рів Укра їни 
«Про Дер жавну наці о нальну про граму «Осві та» («Укра їна XXI ст.»)» 
(1993), «Про Про граму пра во вої освіти насе лення Укра ї ни» (1995), дає 
змогу резю му вати, що пра вову освіту насе лення ста но вить ком плекс 
інфор ма цій них, навчаль них і вихов них захо дів дер жав них і гро мадсь ких 
струк тур, спря мо ва них на забез пе чення пев ного обсягу пра во вих знань, 
умінь і нави чок, інфор ма цій ного забез пе чення, необ хід них гро ма дя нину 
для при йн яття рішень у питан нях дер жав ного та при ват ного життя, 
захисту прав і сво бод, гаран то ва них Кон сти ту цією Укра їни, фор му вання 
стій ких пра во вих знань, пере ко нань, цін нос тей, пот реб і зви чок пра во-
мір ної пове дінки. При цьому голов ною метою пра во вої освіти насе лення 
є фор му вання пра во вої куль тури, подо лання пра во вого нігі лізму та інших 
викрив лень уяв лень про цін ність права, задо во лення пот реб у пра во вому 
знанні, зао хо чення до участі в роз бу дові дер жави, про фі лак тика пра во по-
ру шень, забез пе чення віль ного та все біч ного роз витку осо бис тості.

Пра вова освіта є скла до вою час ти ною сис теми освіти Укра їни. Разом 
з тим, як уже зазна ча лося в цій роботі, актив ними учас ни ками пра во-
ос ві т ньої роботи є біб лі о теки Укра їни. Діяль ність біб лі о теч них уста нов 
різ ного від ом чого під по ряд ку вання 7 спря мо вана зок рема на під ви щення 

7 Закон України «Про бібліотеки і бібліотечну справу» визначає такі види бібліо-
тек: 1) за значенням бібліотеки поділяються на: всеукраїнські загальнодержавного 
значення (національні, державні); республіканські (Автономної Республіки Крим); 
обласні; міські; районні; селищні; сільські. 2) За змістом бібліотечних фондів 
бібліотеки є: універсальні; галузеві; міжгалузеві. 3) За при значенням бібліотеки 
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рівня пра во вої під го товки насе лення, насам пе ред учнівсь кої та сту де-
нтсь кої молоді, гро ма дян, які пере бу ва ють на дер жав ній службі, обрані 
народ ними депу та тами Укра їни, депу та тами міс це вих рад, викла да чів 
пра во вих дис цип лін і жур на ліс тів, які висвіт лю ють пра вову тема тику; 
ство рення належ них умов для набуття гро ма дя нами знань про свої 
права, сво боди і обо в’язки; широке інфор му вання насе лення про пра вову 
полі тику дер жави та зако но дав ство; забез пе чення віль ного дос тупу 
гро ма дян до дже рел пра во вої інфор ма ції; вдос ко на лення сис теми 
пра во вої освіти насе лення, збе ре ження та роз ви ток віт чиз ня них тра ди цій 
у цій сфері.

При цьому важ ли вими кон ку рент ними пере ва гами біб лі о тек є: сис тем-
ність, фун да мен таль ність і нау ко вість, що визна чає авто ри тет ність біб лі о-
теч них уста нов, які гаран ту ють корис ту вачу якість свого інфор ма цій ного 
про дукту. Інша важ лива риса, якою харак те ри зу ється діяль ність біб лі о-
теч них уста нов, це їх неза леж ність, у силу чого сучасна біб лі о тека може 
пре тен ду вати на екс перт ний ста тус. Біб лі о теки пос ту пово ста ють сис-
 те мо ут во рю валь ним ком по нен том соці ально-куль тур ної інфра струк тури, 
фор му ючи навколо себе особ ливе куль турне й інфор ма ційно-ко му ні-
ка тивне середо вище, і, таким чином, перет во рю ючись із кни гоз бі рень 
на центри фор му вання гро мадсь кої думки [16, с. 66].

Не об хідно зазна чити, що про цеси роз бу дови Укра їни як демок ра-
тич ної дер жави, її орга нічне вхо дження у сві то вий пра во вий та інфор ма-
цій ний прос тір обу мо вили зрос тання сус піль ної пот реби в ефек тив ному 
ком плек ту ванні та вико рис танні біб лі о теч них фон дів, орга ні за ції сис теми 
інфор му вання з допо мо гою сучас них елект рон них інфор ма цій них тех но-
ло гій. У цих умо вах пріо ри тет ного зна чення зако но мірно набула сфера 
пра во вого інфор му вання, від якіс ної орга ні за ції якої зале жить роз ви ток 
при нци пово нових мож ли вос тей для ста нов лення пра во вої дер жави 
та гро ма дянсь кого сус піль ства, удос ко на лення вза є мо від но син між 
дер жа вою, орга нами влади, самов ря ду вання та сус піль ст вом.

Як зазна ча ють дос лід ники, поши рення пра во вих знань біб лі о теч ними 
уста но вами є сис тем ним про це сом, з вико рис тан ням усього асор ти-
менту наяв них форм інфор ма цій ного та ана лі тич ного обслу го ву вання 
корис ту ва чів, орі єн то ва них від по відно до їхніх спе ци фіч них запи тів. 

поділяються на: публічні (загальнодоступні), у тому числі спеціалізовані для дітей, 
юнацтва, осіб з фізичними вадами; спеціальні (академій наук, науково-дослідних 
установ, навчальних закладів, під приємств, установ, організацій). Публічні, 
спеціальні та спеціалізовані бібліотеки можуть об’єднуватися в централізовані 
бібліотечні системи.
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Вивчення рівня пра во вої поін фор мо ва ності сус піль ства дає мож ли вість 
біб лі о теч ним уста но вам про гно зу вати запити на цей вид інфор ма ції 
та пра цю вати на упе ре дження. Визна ча ють такі основні напрями біб лі о-
 теч ної полі тики у сфері здійс нення пра во вого інфор му вання укра ї нсь кого 
сус піль ства: модер ні за ція біб лі о теч них пос луг у сфері пра во вого інфор-
му вання – роз робка моде лей елект рон ного пра во вого інфор му вання; 
роз ви ток про грам під тримки пра во вої куль тури, під ви щення рівня 
пра во вої обіз на ності корис ту ва чів біб лі о тек; під го товка й реа лі за ція 
про грам щодо роз ши рення фон дів пра во вої інфор ма ції, зок рема в елект-
рон ному вигляді; забез пе чення дос тупу насе лення до соці ально зна чу щої 
пра во вої інфор ма ції шля хом упро ва дження на базі загаль но до ступ них 
біб лі о тек пов сюд ного дос тупу до інфор ма ційно-пра во вих баз інфор ма ції; 
роз ви ток інфра струк тури біб лі о теч ної справи, роз ши рення учас ни ків 
вели ких кор по ра тив них про ек тів у сфері пра во вого інфор му вання; 
роз ви ток між на род ної біб лі о теч ної спів праці, участь у між на род них 
біб лі о теч них і куль тур них про ек тах у сфері пра во вого інфор му вання, 
у тому числі на основі нових форм і мето дів про фе сій ної біб лі о теч ної 
діяль ності; спри яння ефек тив ному функ ці о ну ванню сис теми без пе-
рерв ної інфор ма ційно-пра во вої під тримки мало за хи ще них верств 
насе лення України.

У забез пе ченні такого дос тупу фахівці радять спи ра тися на наявну 
біб лі о течну мережу. Адже основ ним завдан ням біб лі о тек є реа лі за ція 
права корис ту вача на одер жання опе ра тив ної та пов ної інфор ма ції, 
дос туп до ресур сів не тільки в біб лі о теці, а й за її межами. Крім тра ди-
цій ного між біб лі о теч ного або не менту, значна кіль кість біб лі о тек сьо годні 
активно вико рис то вує у своїй діяль ності необ ме жені ресурси Інтер нету, 
значно під ви щивши таким чином інфор ма ційну пов ноту обслу го ву-
вання й над аючи чита чам інфор ма цію у більш зруч ній формі порів няно 
із тра ди цій ними [6, с. 92].

У кон тексті нашої теми доцільно роз гля нути при клади пра во ос ві т ньої 
роботи в біб лі о те ках Укра їни. Про від ними інфор ма цій ними центрами 
зі збе ре ження й роз витку інфор ма цій них фон дів наці о наль ного зна чення 
є наці о нальні біб лі о теки 8. Вони воло ді ють потуж ними фон дами віт чиз-
ня них і най важ ли ві ших нау ково зна чу щих зару біж них доку мен тів 

8 Національна бібліотека України ім. В. І. Вернадського НАН України, 
Львівська національна наукова бібліотека України ім. В. Стефаника НАН України, 
Національна парламентська бібліотека України, Національна історична бібліотека 
України, Національна наукова медична бібліотека України, Національна бібліотека 
України для дітей, Одеська національна наукова бібліотека ім. М. Горького, 
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і здійс ню ють між на родне спів ро біт ництво у фор му ванні та вико рис-
танні сві то вих біб лі о теч них ресур сів, задо воль ня ють най різ но ма ніт ніші 
пот реби сус піль ства у сфері права, спри я ють роз витку юри дич ної науки, 
пра во вої освіти, фор му ванню пра во вої куль тури насе лення. Крім того, 
пере ва гою наці о наль них біб лі о тек у сфері пра во вого інфор му вання 
є те, що, маючи дос туп до вели ких маси вів інфор ма ції, вони здатні 
вдос ко на лю вати свої наві га ційні харак те рис тики та над авати довід ково-
кон суль та тивні пос луги. Саме в умо вах наці о наль них біб лі о тек стає 
мож ли вим ефек тивне розв’язання про блеми струк ту ри за ції інфор ма ції 
з метою забез пе чення дії при нципу «кож ному корис ту вачу – пот рібну 
йому інфор ма цію» [2, с. 31].

Най біль шою біб лі о те кою Укра їни, голов ним нау ково-ін фор ма цій ним 
центром дер жави, що вхо дить до най біль ших наці о наль них біб лі о тек 
світу, є Наці о нальна біб лі о тека Укра ї ни ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ). 
Обсяг фон дів НБУВ – бли зько 15 млн оди ниць збе рі гання. Щорічно 
до фон дів над хо дять 160–180 тис. доку мен тів (книг, жур на лів, газет тощо). 
Біб лі о тека ком плек ту ється всіма укра ї нсь кими видан нями, отри мує 
при мір ник дисер та цій, які захи ща ються на тери то рії Укра їни, веде між на-
род ний кни го об мін з понад 1500 нау ко вими закла дами та біб лі о те ками 
80 країн світу. До біб лі о теки як депо зи та рію доку мен тів і мате рі а лів ООН 
в Укра їні над си ла ються пуб лі ка ції цієї орга ні за ції та її спе ці а лі зо ва них 
уста нов. З 1998 р. здійс ню ється цілесп ря мо ване ком плек ту вання елект-
рон ними доку мен тів.

Ме ре жеві інфор ма ційні ресурси біб лі о теки міс тять: зіб рання «Нау кова 
пері о дика Укра ї ни» (0,5 млн ста тей з 1,7 тис. жур на лів), елект ронні 
тексти (80 тис. доку мен тів, з них 60 тис. авто ре фе ра тів дисер та цій), 
ана лі тичні мате рі али (4 тис. бюле те нів опе ра тив ної інфор ма ції та інфор-
ма ційно-ана лі тич них огля дів), ката логи та кар то теки (3,5 млн біб лі о-
г ра фіч них запи сів і 5 млн зобра жень кар ток гене раль ного алфа віт ного 
ката ло гу); рефе ра тивну базу даних «Укра ї ніка нау ко ва» (400 тис. запи сів). 
В інтра нет-се ре до вищі міститься 700 тис. пуб лі ка цій. Пошу ко вий апа рат 
Біб лі о теки має у сво єму складі сис тему біб лі о теч них ката ло гів та кар то тек 
і фонд довід ково-біб лі ог ра фіч них видань обся гом 200 тис. при мір ни ків. 
Цей фонд міс тить доку менти нор ма тив ного харак теру (закони, укази, 
пос та нови тощо), енцик ло пе дії, тлу мачні слов ники, довід ники, біб лі о-
г ра фічні посіб ники [13].

Харківська державна наукова бібліотека ім. В. Г. Короленка, Національна наукова 
сільськогосподарська бібліотека НААН України.

195

Олег Натаров



Особ ли вою кате го рією або нен тів НБУВ є інфор ма ційні служби орга нів 
дер жав ної влади, серед яких Вер ховна Рада Укра їни, Адмі ніст ра ція 
Пре зи дента Укра їни і Кабі нет Мініст рів Укра їни. Тут варто зазна чити, 
що сьо годні, роз ви ва ю чись як сучасні сус пільні інфор ма ційні центри, 
біб лі о теки мають мож ли вість забез пе чу вати опо се ред ко ва ний зв’я зок 
між гро мадсь кістю й орга нами дер жав ної влади. Інфор ма ція пов’я зує 
між собою дер жаву та гро ма дянське сус піль ство, пос тає одним з дійо вих 
засо бів нала го дження вза є мо з в’язку між осо бис тістю та дер жа вою. 
Управ ління сус піль ст вом з боку дер жав них орга нів зав жди обу мов лює 
їхню інфор мо ва ність про від по відні про цеси та явища. Як за зна-
ча ють фахівці, «зрос та юче зна чення біб лі о теч них уста нов в інфор ма-
цій ному супро воді дер жав них влад них інсти ту тів, сус піль ства в цілому 
обу мов лено тим, що саме в біб лі о те ках про тя гом остан нього деся ти річчя 
спо сте рі га лося най більш помітне вдос ко на лення мето дів керу вання 
інфор ма цією, вве дення її в актив ний обіг. Дос від про від них біб лі о теч них 
уста нов пока зує важ ливу їхню роль у забез пе ченні від кри тості й дос туп-
ності інфор ма ції про діяль ність дер жав них влад них струк тур, а отже, 
і до нор ма тивно-пра во вих мате рі а лів» [6, с. 91]. Як при клад цьому тве р-
дженню слу гує діяль ність у сфері пра во вого інфор му вання, яку здійс-
ню ють струк тур ні під роз діли НБУВ: Служба інфор ма ційно-ана лі тич ного 
забез пе чення орга нів дер жав ної влади (СІАЗ), Наці о нальна юри дична 
біб лі о тека (НЮБ), Фонд Пре зи ден тів Укра їни (ФПУ). Зок рема, НЮБ 
забез пе чує аку му ля цію доку мен тально-ін фор ма цій них ресур сів (кни жок, 
доку мен тів та інших носіїв інфор ма ції), які міс тять пра вову інфор-
ма цію (сукуп ність доку мен то ва них або пуб лічно ого ло ше них від омос тей 
про право, його сис тему, дже рела, реа лі за цію, юри дичні факти, пра во-
від но сини, пра во по ря док, пра во по ру шення, їх про фі лак тику і боро тьбу 
з ними тощо). Основ ними завдан нями біб лі о теки є: забез пе чення 
пра во вою інфор ма цією пра ців ни ків ор га нів дер жав ної влади, спе ці а-
ліс тів-прав ни ків, нау ков ців, сту ден тів, пред став ни ків дип ло ма тич ного 
кор пусу і між на род них неуря до вих орга ні за цій та поши рення пра во вих 
знань серед насе лення; над ання довід ково-кон суль та цій ної допо моги; 
сис те ма ти за ція та ана ліз мате рі а лів, які міс тять пра вову інфор ма цію [7].

Про від ним дер жав ним куль тур ним, освіт нім, нау ково-ін фор ма цій ним 
закла дом є Наці о нальна пар ла ме нтська біб лі о тека Укра їни (НПБУ). 
Це загаль но до ступна уста нова з уні вер саль ними за зміс том фон дами, 
яка обслу го вує най ширші верстви насе лення. У кон тексті нашої теми 
ста но вить інте рес діяль ність Центру пра во вої інфор ма ції (ЦПІ) НПБУ, 
який було ство рено з метою роз ши рення віль ного дос тупу гро ма дян 
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до інфор ма ції пра во вого харак теру та удо ско на лення про це сів обслу го ву-
вання корис ту ва чів ресур сами з права на основі вико рис тання як тра ди-
цій них, так і нових біб лі о течно-ін фор ма цій них тех но ло гій. При цьому 
для забез пе чення опти мі за ції обслу го ву вання корис ту ва чів у Центрі 
було про ве дено локальне дос лі дження «Біб лі о тека і пра вова інфор-
ма ція: корис ту вач, ресурси, пос лу ги», під час якого вивча лися спо жи вачі 
пра во вої інфор ма ції та їхні запити, інфор ма ційні ресурси НПБУ, зок рема 
елект ронні, біб лі о течні пос луги. Сьо годні у від кри тому дос тупі корис-
ту вачі мають мож ли вість озна йо ми тися з новими видан нями пра во вого 
змісту: нор ма тивно-пра во вими доку мен тами (кодек сами, зако нами, 
пос та но вами тощо); нау ко вими комен та рями та моног ра фі ями; довід-
ко вою та нау ково-по пуляр ною літе ра ту рою; пері о дич ними видан нями 
за останні два роки. Також над ається дос туп до елект рон них інфор ма-
цій них ресур сів зазна че ної тема тики. Пріо ри тет ним напря мом діяль ності 
ЦПІ є над ання корис ту ва чам довід ково-ін фор ма цій них пос луг. Так, для 
інфор му вання від ві ду ва чів ство рено кар то теки, готу ються виставки нових 
над хо джень доку мен тів. Для над ання без о плат ної юри дич ної допо моги 
насе ленню при ЦПІ НПБУ спільно зі Все ук ра їнсь кою спе ці аль ною 
коле гією з питань боро тьби з коруп цією та орга ні зо ва ною зло чин ністю 
від кри та Гро мадська при ймальна. Від ві ду ва чам над аються кон суль та ції, 
роз’яс нення з пра во вих питань, допо мога в скла данні доку мен тів пра во-
вого харак теру (звер нень, окре мих про це су аль них доку мен тів) [5, 14].

Важ ливу роль у забез пе ченні пра во вого все о бучу народ них депу та тів 
Укра їни, їхніх поміч ни ків-кон суль тан тів, пра ців ни ків Апа рату укра ї нсь кого 
пар ла менту від іг рає спе ці альна Біб лі о тека Вер хов ної Ради Укра їни (БВРУ). 
Біб лі о тека забез пе чує фор му вання, збе рі гання та ефек тивне вико рис тання 
біб лі о теч ного фонду як упо ряд ко ва ного зіб рання доку мен тів з питань 
права та пар ла мен та ризму, полі тики та еко но міки, науки, освіти, куль тури 
та інших питань функ ці о ну вання та роз витку укра ї нсь кого сус піль ства 
та інших країн світу. На 1 січня 2015 р. пар ла ме нтсь кий біб лі о теч ний фонд 
ста но вив бли зько 68 тис. доку мен тів.

Па пе ро вий фонд БВРУ скла да ється з двох типів біб лі о теч них доку-
 мен тів:

1. Офі ційні видання – доку менти про резуль тати діяль ності пар ла-
менту та інших інсти ту тів влади:

– сте но гра фічні зві ти се сій Вер хов ної Ради УРСР; Бюле тені сесій 
Вер хов ної Ради Укра їни; Від омості Вер хов ної Ради Укра їни; «Голос 
Укра ї ни»: газета Вер хов ної Ради Укра їни; «Віче»: тео ре тич ний 
і гро мадсько-по лі тич ний журнал;
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– звіти про роботу пар ла ме нтсь ких комі те тів; мате рі али пар ла ме-
нтсь ких слухань;

– сис те ма тичне зіб рання актів чин ного зако но дав ства Укра їни, Росії, 
Біло ру сі та інших країн СНД; колек ція текс тів кон сти ту цій країн світу;

– пе рек лади нор ма тивно-пра во вих актів та ана лі тико-пра вові 
доку менти країн світу.

2. Інші видан ня, не об хідні для здійс нення кон сти ту цій них пов но-
ва жень пар ла менту (книж кові, газетні та жур нальні, що ста нов лять 
про філь ком плек ту вання доку мент ного фонду БВРУ). Для зруч ності 
корис ту вання най більш по пулярні видання цього блоку об’єд нані у спе ці-
аль ні Біб лі о течні колекції:

–  авторс ькі  праці нар од них деп у татів Укра їни, п о лі т иків і державних 
діячів – дарунки бібл іотеці  від їх  авторі в ;

 –  ви да ння Інс ти т уту  законо да в ства, Парл аментського  ви да вн ицтва,  
Р а хункової палати та Уповнов аж еного Верхо вної  Р ади  У країни з прав 
людини; 

–  видання  п ар ламен тів  країн  св і ту ;
– вид а ння Держ а вного к ом іт ету ста тис тики  України ,  індекси 

 м он і то рингів  со ці о логічних  оп ит увань, в іт чи зняні і  за ру біжні у ні в ер-
сальні та г а лу зеві  енциклоп едії, енцик ло пе дичні слов ники тощо ;

 – видання  На ціональної  української  ак а де мії дер ж авного упра вл іння при 
П ре зидентові України,   На ціонального  ін ст и т уту страт ег іч них досл і джень 
 при А дм ін істра ції П резиде нта Укр а їн и,   Національ ного інст итуту п р об лем 
міжна ро дної безп еки при Р аді націо на л ьної  безпеки та оборони України;

–  м онограф ічні видання інститутів Н АН  У кр аїни ( дер жави і права 
ім. В. М . Ко рецьког о,  с о ці ології , ф іл осо фії, екон ом іки, е ко н ом іч-
н ого про гн озуванн я,  е кономіки п ро м исловос ті , світо вої е ко номіки 
і  міжнарод них  ві дносин,  н а ці он альних  ві дносин і  по літологі ї , регіо-
н аль них  д о сліджень, іст орії  Ук раїни,  у кр а їно з н авства ім.   І.  Крип’якевича, 
 нар одозн ав ства і укра ї нс ької мови);

– видання зарубіжних інформ аці йних цент рів і  пр ог рам 
в Укра їні (Програми  с пр ияння  парла ме нтові  Ук р а їни ,  Бюро  інф ор мації 
Ради Європ и,  Ресур сно-інформаці йн ого центру Б ри т анської  Ра д и , 
Центру інформац ій них ресурсів П ос оль ства С ША, Центру інфо р м ації 
та д окументації Н АТ О  та ін. ). 

Е л ектронний ресурс БВРУ  становлять  до ку м енти на CD-ROM і  
 б л изько 36  тис. доку м ен тів,  які мають  е ле к тронну  копію.

Основн ими видами  біб ліоте чних  послуг БВРУ  є над ання можл и-
вості з амо вляти к ниги через м ер ежу Інтернет; над ання доку м ен тів 
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на п а перових та інших  носіях  ін ф ормації з фон дів БВРУ  та з фондів 
бібліотек  інших с ис тем і в ід омств  Ук ра ї ни; скл ад ання тем а тич них добірок 
докумен тів; ви кон ання бібл іо течних  довідок з п итань пор я дку дня зас ідань 
 сесії, коміт етів і  фракцій та з інших  пи тань, що  без посере дньо нал ежать 
до  діяль ності  Ве рхо вної  Р ади  Ук ра ї ни ; зді йс нення і нф ор м аці йно-бі бл іо-
графічного  п ошуку з вико ристан ням п ап е рових та е л ек тронних  (у т ому 
числі  І нт е рнет)  віт чизняних і з а рубіж н их  б іб лі о течних р е су рсів; під го-
товка  б ібліографічних покаж чи ків до закон о пр оек тів та з  пр о блем 
 пар ла ментської діял ь но сті; під готовка  щотижне вих оглядів публіка цій 
в  центр ал ьній п ресі, пов’язаних з діял ь ні стю Голови  Верховної Р ади 
Укра їни; під го то вка щод енних  а но то в аних  ог ля дів цен т раль ної  преси; 
під готовка  ре гу лярних  повноте к ст ових «Огля дів регіо на л ьної пре си »;  
п ід го товка щ о мі сячних випусків « Пар л аментського  до в ід ника знаменних 
і  п ам’ятних дат» ;  і нформування про  н ові н адходж ення доку мен тів 
до фондів  біблі о те ки ;  допом ога к ори сту ва чам у виборі від повідних 
інформаційно-пошукових засобів; прове дення екс кур сій для від ві ду-
ва чів Вер хов ної Ради Укра їни з істо рії і сьо го дення укра ї нсь кого пар ла-
мен та ризму, архі тек тури сесій ного будинку Вер хов ної Ради Укра їни; 
чита чам про по ну ються вір ту альні вистав ки но вих над хо джень до біб лі о -
теки Вер хов ної Ради Укра їни та вір ту альні виставки, які при свя чено 
зна мен ним датам, юві леям, окре мим темам, визнач ним подіям віт чиз-
ня ної та сві то вої істо рії, науки і культури.

Важ ливо звер нути увагу та те, що пар т не рами БВРУ, зок рема, висту-
па ють Наці о нальна пар ла ме нтська біб лі о тека Укра їни (голов ний пар т нер), 
Наці о нальна біб лі о тека Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого, дер жавні нау кові 
та галу зеві біб лі о теки, спе ці а лі зо вані біб лі о теки; рес пуб лі канська (АРК) 
та обласні уні вер сальні нау кові біб лі о теки [10].

Важ ли вою час ти ною осві т нього, нау ко вого та куль тур ного прос тору 
є спе ці альні біб лі о теки вищих навчаль них закла дів (ВНЗ). Як заува жує 
І. Без зуб, біль шість стра те гіч них завдань, які сто ять перед ВНЗ, 
тісно пов’я зані з діяль ністю біб лі о теки як важ ли вої ланки нау ко вого 
й навчаль ного про це сів: біб лі о тека є тією твор чою лабо ра то рією, від 
ресур сів і пос луг якої багато в чому зале жить якість і зміст сту де нтсь кої 
освіти [1, с. 524]. У свою чергу, від рівня пра во вої освіти, від сту пеня 
ово ло діння знан нями, отри ма ними юри дич ною нау кою, пере д у сім 
сту ден тами вищих навчаль них закла дів юри дич ного про філю без по се-
ре д ньо зале жить пра вова куль тура всіх пред став ни ків юри дич ної про фе-
сії. Можна кон с та ту вати, що остан нім часом від бу лися значні пози тивні 
зру шення в біб лі о течно-ін фор ма цій ному забез пе ченні юри дич ної освіти 
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і науки, зок рема, ство рено веб-пор тали та сайти у про від них біб лі о-
те ках вищих навчаль них закла дів, фор му ється пов но цін ний галу зе вий 
інфор ма цій ний ресурс, елект ронні ката логи, пов но текс тові бази, елект-
рон ні біб лі о теки.

Од ним з най ав то ри тет ні ших про від них навчаль них закла дів Укра їни 
є під по ряд ко ва ний Наці о наль ній ака де мії наук Укра їни Київсь кий 
уні вер си тет права. Нау кова біб лі о тека Київсь кого уні вер си тету права 
НАН Укра їни – сучас ний інфор ма цій ний, навчаль ний та нау ково-
дос лід ний центр уні вер си тету.

Біб лі о теч ний фонд ста но вить 150 тис. при мір ни ків, серед яких 
най більш широко пред став лена літе ра тура з наці о наль ного та між на-
род ного права, дис цип лін соці ально-гу ма ні тар ного циклу, зок рема, 
під руч ники та навчальні посіб ники, моног ра фії та нау кові збір ни ки,  
тео ре тичні та нау ково-прак тичні жур нали. Біб лі о течні фонди попов ню-
ються віт чиз ня ними пері о дич ними видан нями з питань пра воз навства, 
прав ни чими часо пи сами США, а також юри дич ними пері о дич ними 
видан нями Польщі, Угор щини, Сло вач чини, Бол га рії, Мол дови, Гру зії, 
Руму нії, Сер бії тощо. 

Ді яль ність Нау ко вої біб лі о теки КУП НАНУ як інфор ма цій ного 
та соці о куль тур ного під роз ділу, що вті лює загальну стра те гію роз витку 
уні вер си тету, орі єн ту ється на нау ково-ін фор ма ційне забез пе чення осві т-
нього про цесу та нау ково-дос лід ної роботи, гли боку інтег ра цію освіти 
і науки, фор му вання інфор ма цій ної куль тури корис ту ва чів, допо моги 
в ово ло дінні знан нями, вмін нями та навич ками вико рис тання інфор-
ма ційно-біб лі о теч них тех но ло гій у сту де нтсь кому житті та про фе сії 
юриста.

Біб лі о тека активно впро ва джує інфор ма ційні тех но ло гії. Авто ма-
ти зо вані робочі місця для корис ту ва чів і віль ний WI-FI  у читаль ному 
залі значно роз ши рю ють мож ли вос ті сту ден тів в отри манні інфор ма ції. 
Ведеться сис те ма тична робота з напов нення та онов лен ня  кон тенту 
«Елект рон ної біб лі о теки сту дента-прав ни ка», елект рон ний ката лог 
біб лі о теки пос тійно попов ню ється біб лі ог ра фіч ними запи сами та надає 
вичерпну інфор ма цію про біб лі о течні інфор ма ційні ресурси.

Та кож при вер тає до себе увагу єдина в Укра їні біб лі о тека-де по зи та рій 
Всес ві т ньої орга ні за ції інте лек ту аль ної влас ності, ство рена в уні вер си теті 
в рам ках про грами ВОІВ «WIPO Publication Depository Library Program», 
пок ли кана спри яти більш гли бо кому озна йом ленню сту ден тів і нау ков ців 
Київсь кого уні вер си тету права, фахів ців Укра їни в галузі інте лек ту аль ної 
влас ності з бага топ ла но вою діяль ністю ВОІВ, питан нями пра во вого 
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регу лю вання та захисту інте лек ту аль ної влас ності, орга ні за цією інте лек-
ту аль ної влас ності [11].

Ор га ні за цію цілесп ря мо ва ної роботи з пра во вої освіти серед різ них 
верств насе лення здійс ню ють рес пуб лі канські та обласні уні вер сальні 
нау кові біб лі о теки, спе ці а лі зо вані біб лі о теки для дітей та юнацтва, пуб лічні 
біб лі о теки міст і райо нів. Основ ними напря мами пра во ос ві т ньої роботи 
в цих біб лі о те ках є: забез пе чення віль ного дос тупу гро ма дян до дже рел 
пра во вої інфор ма ції; про ве дення інфор ма ційно-ро з’яс ню валь ної роботи 
серед корис ту ва чів різ них віко вих кате го рій, ство ренні належ них умов 
для набуття ними знань про свої права і обо в’язки; пошук нових форм 
і мето дів пра во вої освіти широ ких верств насе лення. При цьому варто 
від зна чити широку спів працю зга да них біб лі о тек щодо поши рення 
пра во вих знань серед насе лення з іншими уста но вами та орга ні за ці ями, 
міс це вими орга нами влади та орга нами міс це вого самов ря ду вання, 
засо бами масо вої інфор ма ції. Так, напри клад, у пар т нерстві з Голов ним 
управ лін ням юсти ції в Мико ла ївсь кої області на базі від ділу доку мен тів 
з гума ні тар них наук Мико ла ївсь кої облас ної уні вер саль ної нау ко вої 
біб лі о теки (ОУНБ) ім. О. Гми рьова було засно вано Уні вер си тет пра во вих 
знань. Завдання уні вер си тету поля га ють у залу ченні різ них кате го рій 
насе лення до по пуля ри за ції пра во вої куль тури через про світ ницьку діяль-
ність; спри янні роз умінню основ кон сти ту цій ного, вибор чого, тру до вого, 
шлюбно-сі мей ного та інших галу зей права; над анні юри дич ної допо моги 
з усіх напря мів пра во вого харак теру; забез пе ченні реа лі за ції права 
гро ма дян на отри мання інфор ма ції в будь-якому її вигляді. До пос луг 
корис ту ва чів – від кри тий дос туп до пра во вої інфор ма ції: за ко но дав чих 
мате рі а лів вико нав чих орга нів влади Укра їни; нор ма тивно-пра во вих 
актів; нау ко вих комен та рів і моног ра фій; довід ко вих видань з пра во вих 
питань: слов ни ків, енцик ло пе дій, довід ни ків; пері о дич них видань пра во-
вого змісту [12].

Сто совно спе ці а лі зо ва них біб лі о тек для дітей і юнацтва також варто 
від зна чити, що пра во ос вітня робота в них тісно пов’я зана з пра во-
ви хов ною. Нага да ємо, що пра вове вихо вання – це цілесп ря мо ва ний 
пос тій ний вплив на людину з метою фор му вання у неї пра во вої куль тури 
та актив ної пра во мір ної пове дінки [15, с. 516]. Пра во ви ховна та пра во ос-
вітня діяль ність біб лі о тек, що обслу го ву ють дітей та юнацтво, базу ється 
на  різ ноп ла но вому під ході, по пуля ри за ції пра во вої літе ра тури та 
різ но ма ніт ності її форм, вива же ному поєд нанні інди ві ду аль ної роботи, 
наоч ної по пуля ри за ції книг і твор чих акцій пра во вої тема тики, а також 
перед ба чає обо в’яз кову спів працю з навчаль ними закла дами, пра во охо-
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рон ними орга нами, ЗМІ та гро мадсь кими. Дос від роботи спе ці а лі зо-
ва них біб лі о тек для дітей і юнацтва пока зує, що основ ними завдан нями 
пра во вого вихо вання молоді є: про фі лак тика пра во по ру шень серед 
під літ ків і молоді засо бами біб лі о теч ного впливу; над ання інфор ма цій ної 
під тримки моло дим корис ту ва чам, що пот ра пили в зону юри дич ного, 
соці аль ного або осо бис тіс ного кон ф лікту; фор му вання у молоді від но-
шення нетер пи мості до про ти прав них вчинків.

Та ким чином, про ве дене дос лі дження дало змогу зро бити такі 
висновки. По-перше, здійс нення пра во вої освіти є одним із пріо ри-
тет них напря мів діяль ності біб лі о тек Укра їни, що дина мічно роз ви ва-
ється та тісно пов’я за ний із забез пе чен ням віль ного дос тупу до пра во вої 
інфор ма ції. При цьому важ ли вими кон ку рент ними пере ва гами біб лі о тек 
у про цесі здійс нення пра во вої освіти є:

– дос туп ність біб лі о теч них установ. Біб лі о течна сис тема Укра їни 
міс тить роз га лу жену мережу біб лі о тек різ них видів, які здатні 
задо воль нити інфор ма ційні, нау ково-дос лідні, освітні, куль турні та інші 
пот реби різ них кате го рій корис ту ва чів (учнівсь кої та сту де нтсь кої молоді, 
дер жав них служ бов ців, викла да чів пра во вих дис цип лін, пра во за хис ни ків 
тощо). Крім того, з часу отри мання біб лі о те ками дос тупу до Інтер нет 
за наяв ності роз га лу же ної внут рі ш ньо біб лі о теч ної локаль ної мережі 
роз по ча лися масш табні перет во рення, пов’я зані з вклю чен ням сві то вих 
інфор ма цій них маси вів у сис тему обслу го ву вання чита чів. Мож ли вості 
Інтер нету дають змогу попов нити інфор ма цій ний потен ціал біб лі о тек 
поряд із тра ди цій ними дже ре лами (книги, пері о дичні видан ня) дже ре-
лами гло баль ної інфор ма цій ної мережі Інтернет.

– сис тем ність, фун да мен таль ність і нау ко вість, що визна чає авто ри-
тет ність біб лі о теч них уста нов, які гаран ту ють корис ту вачу якість 
свого інфор ма цій ного про дукту. Маючи дос туп до вели ких маси вів 
інфор ма ції, біб лі о теки здатні вдос ко на лю вати свої наві га ційні харак те-
рис тики і над авати довід ково-кон суль та тивні пос луги. В умо вах нау ко вих 
біб лі о тек стає мож ли вим ефек тивне розв’язання про блеми струк ту ри за ції 
інфор ма ції з метою забез пе чення дії при нципу «кож ному корис ту вачу – 
пот рібну йому інфор ма цію».

– не за леж ність, у силу чого сучасна біб лі о тека може пре тен ду вати 
на екс перт ний ста тус. Біб лі о теки пос ту пово ста ють сис те мо ут во рю-
валь ним ком по нен том соці ально-куль тур ної інфра струк тури, фор му ючи 
навколо себе особ ливе куль турне й інфор ма ційно-ко му ні ка тивне сере-
до вище, і, таким чином, перет во рю ючись із кни гоз бі рень на центри 
фор му вання гро мадсь кої думки.
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По-друге, роз бу дова Укра їни як демок ра тич ної дер жави, її орга нічне 
вхо дження у сві то вий пра во вий та інфор ма цій ний прос тір обу мо-
вили зрос тання сус піль ної пот реби в ефек тив ному ком плек ту ванні 
та вико рис танні біб лі о теч них фон дів, орга ні за ції сис теми інфор му вання 
з допо мо гою сучас них елект рон них інфор ма цій них тех но ло гій. У цих 
умо вах пріо ри тет ного зна чення зако но мірно набула сфера пра во вого 
інфор му вання. Вико рис то ву ючи весь асор ти мент наяв них форм інфор ма-
цій ного та ана лі тич ного обслу го ву вання корис ту ва чів, біб лі о теки Укра їни 
беруть активну участь у поши ренні пра во вих знань.

По-третє, здійс нення пра во ос ві т ньої роботи в різ них видах біб лі о тек 
має свою спе ци фіку. Клю чову роль у здійс ненні пра во вої освіти насе лення 
від іг ра ють про відні наці о нальні біб лі о теки Укра їни. На сьо годні саме 
наці о нальні біб лі о теки, які мають дос туп до вели ких маси вів інфор ма ції, 
здійс ню ють між на родне спів ро біт ництво у фор му ванні та вико рис танні 
сві то вих біб лі о теч них ресур сів у сфері права, забез пе чу ють від кри тість 
й дос туп ність інфор ма ції про діяль ність дер жав них влад них струк тур, 
можуть задо воль нити най різ но ма ніт ніші пот реби сус піль ства у сфері 
права, забез пе чити здійс нення пра во вої освіти най шир ших верств 
насе лення. Пра во ос вітня робота в спе ці аль них біб лі о те ках вищих 
навчаль них закла дів спря мо вана насам пе ред на під ви щення рівня 
пра во вої під го товки сту ден тів, забез пе чення дос тупу до пра во вої інфор-
ма ції викла да чів пра во вих дис цип лін. У свою чергу, орга ні за ція роботи 
з пра во вої освіти в ОУНБ, пуб ліч них біб лі о те ках міст і райо нів спря мо вана 
насам пе ред на забез пе чення віль ного дос тупу до дже рел пра во вої інфор-
ма ції корис ту ва чів різ них віко вих кате го рій, ство рення належ них умов 
для набуття ними знань про свої права і обо в’язки; пошук нових форм 
і мето дів пра во вої освіти широ ких верств насе лення. Особ ли вістю спе ці-
а лі зо ва них біб лі о тек для дітей і юнацтва є поєд нання пра во ос ві т ньої 
роботи з пра во ви хов ною.

На нашу думку, важ ли вими питан нями подаль шого вдос ко на лення 
пра во вої освіти в біб лі о те ках Укра їни є: удо ско на лення сис теми біб лі о-
 теч ного обслу го ву вання насе лення у сфері пра во вого інфор му вання, 
у тому числі з вико рис тан ням акту аль них елект рон них тех но ло гій; 
залу чення пра ців ни ків біб лі о тек до спри яння вирі шенню таких завдань, 
як лік ві да ція пра во вої нео біз на ності, боро тьба із про явами пра во вого 
нігі лізму та іншими видами дефект ної пра вос ві до мості в сус піль стві, 
про фі лак тики пра во по ру шень; роз ви ток спів праці біб лі о теч них уста нов 
з орга нами дер жав ної влади, орга нами міс це вого самов ря ду вання, 
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навчаль ними закла дами та нау ко вими уста но вами, ЗМІ, гро мадсь кими 
орга ні за ці ями.
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Оleg Natarov
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Legal Education of the Population: the Role of Libraries in Ukraine

The article discusses the role of libraries in Ukraine in the implementation of the 
legal education of the population, in particular, reveals the main competitive advan-
tages of library facilities in this process. Attention is drawn to the fact that in the context 
of Ukraine developing as a democratic state, its entry into the global legal and informa-
tion space, priority was acquired by the sphere of legal awareness. Accordingly, there 
were determined the basic directions of library policy in the implementation of the legal 
awareness of the Ukrainian society.

The effective activities on the implementation of legal education work by libra-
ries in Ukraine are considered on defi nite examples. Attention is drawn to the fact that 
in this process different types of libraries have their own specifi cs.

The article also addresses the issue of further improvement of legal education in the 
libraries of Ukraine.

Keywords: legal education of the population, legal information, legal awareness, 
libraries of Ukraine.

Олег Натаров
Национальная библиотека Украины имени В. И. Вернадского
Пра во вое обра зо ва ние насе ле ния: роль биб ли о тек Укра и ны

В ста тье расс мат ри ва ется роль биб ли о тек Укра ины в осу ще ств ле нии пра во-
вого обра зо ва ния насе ле ния, в част ности, рас к ры ва ются осно в ные кон ку ре н т-
ные пре и му щества в этом про цессе биб ли о те ч ных учреж де ний. Акцен ти ру ется 
вни ма ние на том, что в усло виях раз ви тия Укра ины как демок ра ти чес кого госу-
дарства, ее вхож де ния в миро вое пра во вое и инфор ма ци он ное про странство, 
при ори тет ное зна че ние при об рела сфера пра во вого инфор ми ро ва ния. Соот ветст-
венно, выде лены осно в ные направ ле ния биб ли о теч ной поли тики в сфере осу ще-
ств ле ния пра во вого инфор ми ро ва ния укра инс кого общества.
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На кон к ре т ных при ме рах расс мат ри ва ется эффек тив ная дея тель ность биб ли о -
тек Укра ины в осу ще ств ле нии пра во об ра зо ва тель ной работы. Обра ща ется вни-
ма ние, что в этом про цессе раз ли ч ные виды биб ли о тек имеют свою спе ци фику.

В ста тье также расс мат ри ва ется воп рос даль ней шего совер шенст во ва ния пра-
во вого обра зо ва ния в биб ли о те ках Украины.
Клю че вые слова: пра во вое обра зо ва ние насе ле ния, пра во вая инфор ма ция, пра-

во вое инфор ми ро ва ние, биб ли о теки Украины.
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